
Temelji ekonomije 1

Št. točk kolokvijev:__________
Št. točk na izpitu: ___________
SKUPAJ: _________________

PREIZKUŠNJA ZNANJA IZ TEMELJEV EKONOMIJE
MIKROEKONOMIJA

JANUAR 2004

Ustrezno obkroži:  REDNI – IZREDNI  študij
Izpit opravljam: 1      2      3      4    ali  večkrat
V šolskem letu 2003/2004  SEM – NISEM   opravljal-a kolokvijev.

Izpit  se piše 90 minut. Maksimalno število točk je 100. Za pozitivno oceno je potrebno doseči  50 točk. Pri  

posameznem vprašanju je lahko pravilnih tudi več odgovorov. Na vprašanja odgovarjajte  kratko in jedrnato. 
Uporaba  nedovoljenih  pripomočkov  in  prepisovanje  se  kaznuje  z  odvzemom  izpita  in  negativno  oceno.  

SREČNO!

1. Cena pomaranč na živilski tržnici znaša 30 tolarjev za kilogram. Pri tej ceni branjevke prodajo 20 
kg pomaranč. Zapišite krivuljo povpraševanja po pomarančah, če veste, da znaša cenovna elastičnost 
kupcev po pomarančah na živilski tržnici –3 in da je krivulja povpraševanja po pomarančah linearna!

Izračun:    (5 točk)

Rešitev: Q=-2P+80

2. S sliko in besedami opišite odnos med povprečnim in mejnim produktom proizvodnega dejavnika,  
na primer dela! (5 točk)

Slika: Utemeljitev:
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3. Na trgu delovne sile mesarjev je ponudba delavcev, ki so organizirani v sindikatu in delavcev, ki  
niso organizirani v sindikatu, popolnoma neelastična  L = 225. Sindikat se odloči postaviti mezde v 
višini 1500 denarnih enot. Krivulja povpraševanja po delavcih, ki so organizirani v sindikatu, je  
w = 4000 –20L,  skupna krivulja povpraševanja (po delavcih, ki so organizirani v sindikatu in tistih 
izven  sindikata)  pa  w  =  4000  –  40/3L.  Kolikšna  bo  mezda  v  nesindikalnem  sektorju,  če 
predpostavimo,  da  se  trg  delovne  sile  izprazni?  Kolikšna  bo  raven  zaposlenosti  v  sindikalnem 
sektorju? (5 točk)

Izračun:

Rešitev: LS=125, LnS=100, WNS=0

4. Obkrožite pravilno trditev!               (5 točk)

V modelu oligopola, kjer vodilno podjetje v panogi določa ceno, ki ji ostala podjetja sledijo:
a) Vodilno  podjetje  jemlje  tržno  krivuljo  povpraševanja  za  krivuljo  povpraševanja  po  svojih  

proizvodih.
b) Vodilno podjetje  ugotovi  svojo krivuljo  povpraševanja tako,  da sešteje  krivulje povpraševanja  

ostalih proizvajalcev v panogi.
c) Vodilno podjetje ugotovi svojo krivuljo povpraševanja tako, da od tržne krivulje povpraševanja  

odšteje krivulje povpraševanja ostalih proizvajalcev v panogi.
d) Nobena od zgornjih trditev.

5. Podjetje,  ki proizvaja športne avtomobile, ima naslednjo produkcijsko funkcijo:  Q = 2 (KL)  0.5. 
Trenutna cena najema enote kapitala znaša 1 denarno enoto,  cena enote dela pa 4 denarne enote. 
Izpeljite krivuljo razvoja za podjetje! (5 točk)

Rešitev: K=4L

6. Opišite problem principala in agenta ter navedite možne rešitve tega problema!      (5 točk)
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7. Utemeljite  pravilnost oz. napačnost naslednje trditve! Pomagajte si s sliko!           (5 točk)

Pri monopsonu na trgu delovne sile leži krivulja mejnih izdatkov kupca proizvodnega dejavnika (torej  
podjetja, ki zaposluje proizvodne dejavnike) nad njegovo krivuljo povprečnih izdatkov.

Rešitev: Pravilno. Pri večjem obsegu nakupa dela, mora podjetje za vsako in ne le za zadnjo  
enoto dela plačati višjo ceno.

8.  Hana  se odloča med potrošnjo jogurtov in mesa (zrezkov).  Dokler ne potroši  (do vključno) 5 
lončkov jogurta dnevno, ji ni mar za meso. Po 5-tih jogurtih se mlečnih izdelkov nasiti; dodatni jogurt  
ji ne poveča zadovoljstva in želi si zrezkov. Narišite Hanine indiferenčne krivulje! (5 točk)

Rešitev: Do pet lončkov jogurta so indiferenčne krivulje navpične (če je jogurt na x-osi 
in maso na y-osi), nato pa so vodoravne.

9. Obkrožite pravilne trditve! (5 točk)

a) Realna obrestna mera je enaka vsoti med nominalno obrestno mero in inflacijsko stopnjo.
b) Krivulja ponudbe kapitalnih storitev je dolgoročno popolnoma elastična.
c) Neto sedanja vrednost mora biti pozitivna, če želimo, da bo investicija upravičena..
d) Potrošnikom je vseeno, ali prejmejo določeno dobrino danes ali čez 1 leto.
e) Sedanja vrednost  bodočega plačila je odvisna od višine plačila,  časa dospetja plačila in  

višine obrestne mere.

10. V mestu sta dva proizvajalca smuči, Luka in Brane, ki želita predstaviti novo vrsto smuči na trgu. 
Pori tem se odločata med dvema cenovnima politikama:    

1. nove smuči ponudita po enaki ceni kot zadnjo različico, ki sta jo trgu predstavila pred 
enim letom (ENAKA CENA);

2. nove smuči ponudita po nekoliko višji ceni (VIŠJA CENA).
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Če oba proizvajalca ponudita nove smuči po enaki ceni, bosta povečala dobiček vsak za 10 enot. Če 
samo  eden  od  njiju  poviša  ceno  smučem,  se  bo  njegov  dobiček  povečal  za  1  enoto,  dobiček 
konkurenta (ki ostaja pri enaki ceni) pa kar za 20 denarnih enot. Če bosta oba povišala ceno, se bo 
vsakemu od njiju dobiček povečal za 5 denarnih enot. 

a) Narišite matriko plačil! Brane

Luka

enaka višja

enaka 
10,10 20,1

višja 1,20 5,5

b)  Katera  izmed  cenovnih  politik  je  za  proizvajalca  dominantna  in  kje  se  oblikuje  ravnotežje?  
Natančno utemeljite glede na vrednosti v matriki plačil! (5 točk)
Rešitev:

Brane: ima dominantno strategijo   enaka cena (izbral jo bo ne glede na to, kaj se odloči Luka)

Luka: ima dominantno strategijo   enaka cena (izbral jo bo ne glede na to, kaj se odloči Brane)

Ravnotežje: 10,10

11. S sliko in besedami pojasnite model oligopola, ki ga imenujemo 'lomljena krivulja povpraševanja'! 
(5 točk)

Slika: Razlaga:

Rešitev: Glej toge cene v knjigi!
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12. Podjetje se odloča med dvema naložbama, naložbo A in naložbo B. Začetni investicijski vložek je  
pri obeh naložbah enak in znaša  3 000 denarnih enot. Življenjska doba vsakega projekta je 3 leta. 
Donose obeh naložb tekom življenjske dobe prikazuje spodnja tabela:

Projekt/leto 1 2 3
A 1500 2500 2500
B 2000 2000 2500

a) Kateri projekt bo izbralo podjetje, če sledi kriteriju neto sedanje vrednosti in če znaša zahtevana  
stopnja donosa za projekta 15 odstotkov? (5 točk)

Rešitev:
NPVa=1838,49
NPVb=1895,21

NPVa<NPVb   izbere projekt B!

b) Kaj meri konstanta β v okviru CAPM modela vrednotenja kapitalnega sklada?  Zapišite enačbo za 

izračun diskontne stopnje v okviru CAPM modela!  (2 točki)

Rešitev:
ri=rf+β(rm-rf)

β  meri  občutljivost  naložbe  v  nakup  delnic  podjetja  X  na  povprečne  donose  v  
gospodarstvu.

13. Utemeljite pravilnost oz. napačnost naslednje trditve!  (5 točk)

Naraščajoči donosi obsega v proizvodnji pomenijo, da moramo podvojiti  obseg vseh uporabljenih  
proizvodnih dejavnikov, če hočemo podvojiti obseg proizvodnje.

Rešitev: Ni pravilna, saj razlaga konstantne donose obsega.

14. S sliko in besedami obrazložite učinek dohodka in učinek substitucije za Giffenovo dobrino! 
(5 točk)

Slika: Obrazložitev:
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15. 'Mikro' je eno izmed 100 enakih podjetij v panogi proizvodnje čipov. Funkcijo celotnih stroškov 
podjetja Mikro in drugih podjetij v panogi opisuje enačba TCi = 100 + Qi2.  

a) Zapišite enačbo ponudbe panoge! (3 točke)
.

Rešitev:

Qi=1/2P n=100   Qt=50P

b) Določite ravnotežno ceno in obseg proizvodnje posameznega konkurenta, če veste, da je panožno 
povpraševanje  po  čipih   Q = -50P +  300!   S  sliko  prikažite,  kako  posamezni  konkurent  izbere 
optimalni obseg proizvodnje! (5 točk)

Slika: Izračun:

Rešitev:
D=S
…….
P*=3, Qt*=150, Qi*=1,5

16.  Opredelite  razliko  med  krivuljo  povpraševanja  po  delu podjetja,  ki  je  na  trgu  proizvodov 
monopolist in za podjetja, ki je na trgu proizvodov popolni konkurent! Pomagajte si s sliko!  (5 točk)

Slika: Izračun:

Rešitev:
Pop. Konkurent: MRPL=P*MPL  (leži nad krivuljo MRPL za monopolista ker je P>MR…glej  

graf v knjigi)

Monopolist: MRPL=MR*MPL
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17. Podjetje A je edini proizvajalec v panogi. Tržno krivuljo povpraševanja po proizvodih v panogi  
opisuje enačba:  P = 1000 – Q,  pri čemer je P cena za proizvod, Q pa količina proizvodov. Mejni 
stroški podjetja so konstantni in znašajo 100 denarnih enot. 

a) Koliko enot proizvodov bo proizvajalo podjetje A, če sledi načelu maksimalnega dobička?  (5 točk)

Slika: Izračun:

Rešitev:
Q=450
P=550

b) V panogo vstopi novo podjetje,  podjetje B. Podjetje ima identične mejne stroške  (MC = 100). 
Podjetji se začneta obnašati kot duopolista in si konkurirati s količino. Napišite krivulji reagiranja za 
podjetji in določite Cournotovo  ravnotežje!                 (5točk)

Slika: Izračun:

Rešitev:
Q1=300, Q2=300
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18. Pojasnite razliko med izokvanto in indiferenčno krivuljo! (2 točki)
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